

SU CRIPCIÓNES. PAGO ANTICIPADO. En toda España. Ptas. 1'25. Número suelto. 0'06. Id. atrasado. 0'10.

EL LIBERAL PALMESANO

REDACCION Y ADMINISTRACION S. Pedro Nolasco, 7. DIRECCION TELEGRAFICA: LIBERAL—PALMA

DIARIO LIBERAL DINASTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

Anuncios y suscripciones al Administrador, Corresponsales y en las principales Agencias.

TIENDA NUEVA DE SAN JOSE Central Brondo - 7 ANTIGUA CASA BRONDO Sucursal Jaime II.-12 GRAN REBAJA DE PRECIOS solo por quince días. Especialidad en telas blancas LA CASA que vende mas barato

ALMACENES MONTANER Sindicato, 2 a 10

Es la casa que vende mas barato y ahora por ser FINAL DE TEMPORADA se expenden generos de confianza A PRECIOS CASI DE BALDE. Quien quiera comprar BUENO, BONITO y BARATO acuda sin demora a visitar los

ALMACENES MONTANER Sindicato, 2 a 10

Se acaban de recibir

Tres de baño para Señora; preciosos modelos a 6 pesetas.

Desde Inglaterra

Londres en Agosto.—Los aires del mar. Tranvia submarino.—«Meetings».—El Obispo de la Habana y Weyler.—El tabaco en Jamaica.—Los «motor-cabs».

Ya está terminando el verano, y pronto empezarán los londinenses a volver a la capital, a la vez que los provincianos y extranjeros que pululan por Londres irán desapareciendo, pues aquí, como en todas partes, se repite todos los años el mismo ir y venir de las gentes en épocas fijas. Londres se pone insoportable en Agosto, porque con muy buen acuerdo se aprovecha ese mes, en que el movimiento es algo menor que en el resto del año, para renovar ó remendar el entarugado de las calles, y el tránsito para carruajes queda interrumpido por algunas semanas por las más importantes, de manera que los ómnibus y demás vehículos tienen que buscar nuevas vías y dar grandes rodeos para hacer su servicio, de donde resulta que todo el mundo sufre las molestias consiguientes, y si aprieta el calor, como sucedió en la primera quincena del mes que termina mañana, aquellas son aún mayores, porque hay que andar grandes distancias a pié, entre el polvo que levantan las obras que se están ejecutando en las vías públicas.

No es extraño, por lo tanto, que los londinenses busquen el aire puro y fresco del mar, que los pueblos de la costa estén llenos de bote en bote, hasta el extremo de ser difícil encontrar alojamiento, y que Brighton, por su proximidad a la capital, sea de los más favorecidos. Brighton tiene el inconveniente y la ventaja de ser muy grande. Inconveniente, porque a las gentes de Londres, hartas de ver continuamente leguas y leguas de casas, les gusta, cuando salen de la metrópoli, ver mucho campo y mucho verdor, y Brighton, que tiene bien merecido el nombre de London super mare, no puede en vano hacerse de tener cerca mucho paisaje rural; pero en cambio, gracias a lo extenso de la población, uno encuentra siempre aquí donde meterse, y no falta nunca habitación en alguno de los muchos é inmensos hoteles que hay en la gran avenida de Cinco Millas, frente al mar, ó en los centenares, ó millares más bien, de apartaments que se ven por toda la ciudad.

Hace ya más de quince días que disfrutamos de la temperatura propia del otoño; ayer y hoy reina un viento fuerte y huracanado y el mar está bastante imponente, hasta el extremo de que hoy ha tenido que suspenderse el servicio del tranvia eléctrico submarino. Por supuesto que lo único submarino son los rails y las ruedas del coche, que en forma de barco, descansan sobre cuatro grandes pesetas de acero que arrancan desde la base, en que van las ruedas metidas en unas especies de conchas de lhierro; de manera que a baja mar, y cuando se ven los rails, parece como que el coche está construido sobre cuatro tortugas gigantes, pues tal es la forma de las conchas que cubren las ruedas.

Este tranvia va hasta Rottigdean, pueblecito que está a unas seis millas en la costa; pero aunque el único coche que ahora tiene puede transportar unas doscientas personas en cada viaje, típicamente puede considerarse como una curiosidad, porque la velocidad es menor que la de los coches que hacen el servicio por la carretera, solo hace tres viajes en cada sentido, mientras que los ómnibus y coches van y vienen continuamente. Ayer, como domingo llegaron millares de viajeros, y los vapores que hacen excursiones a distintos pueblos de la costa, llegando alguno hasta Dieppe y Boulogne, salieron atestados de gentes, cuyo único placer es pasar el día en el mar y regresar a Londres por los últimos trenes de la noche.

No ocurrió nada de particular en el meeting que se celebró ayer en Hyde Park, por los obreros en huelga, que piden las ocho horas de trabajo. Cada día es mayor el número de los patronos que van haciendo aquella concesión, y nadie duda de que los obreros se saldrán con la suya.

Si los anarquistas espñoles anduvieron ayer cerca del Parque, verían cuán distinta era la actitud de la masa neutra para con los manifestantes, de la observada con ellos el domingo anterior en Trafalgar Square. Segun veía Vd. en la prensa inglesa, el fin del meeting fué algo turbulento por haberse ido demasiado la lengua á uno de los oradores, y en poco estuvo que el torturado Gana, entre otros, no fuera sumergido en el pilon de una de las fuentes de la plaza, á donde le llevaban ya para hacerle tomar un baño de impresión, siendo rescatado de manos de los señores por la policía, en el momento en que se disponían á zambullirle. N. fué pequeño el susto que pasó nuestro compatriota; pero aún debió pasarle mayor la oradora de quien hablaba en mi última carta, por creer sin duda que también iban á meterse con ella.

Y á propósito de esta mujer; dice el People de ayer que despues de haber repetido en su peroración lo que ya habian dicho los demás oradores, esto es, que no era anarquista y que los espñoles habian sido torturados en la prisión por sus opiniones religiosas, contrarias al catolicismo: añade:

«La prueba de que no era verdad lo que decia esa mujer, está en que despues de pasado el susto (consequente por la actitud hostil del público, y una vez que se vió en salvo subida en un ómnibus, gritó desde la portezul, lo menos una docena de veces, en espñol: ¡Viva la anarquía!»

El Daily Mail de esta mañana publica un telegrama de New York, que supongo habrán transmitido las agencias, pero que traduzco íntegro por la gravedad que encierra la noticia. Dice así:

Atrocidades cubanas

Palabras enérgicas del Obispo de la Habana

No puede ya ponerse en duda la verdad de las atrocidades espñolas en Cuba. El Obispo de la Habana ha escrito al general Weyler protestando contra los abominables tormentos á que se someten á éres humanos, y termina de este modo: «Si continúan semejantes hechos, degradando nuestro buen nombre, esta no será una guerra, sino una serie de asesinatos al por mayor, condenados igualmente por Dios y por los hombres.»

Dicen algunos periódicos que con motivo de la guerra de Cuba se están llevando á cabo grandes plantaciones de tabaco en Jamaica, y que esta isla puede producirlo tan bueno como el mejor de la perla de las Antillas, añadiendo que estas noticias han causado gran sensación entre los tabaqueros que tienen escarpado mucho tabaco habano, en la esperanza de que suba el precio, en vista de la escasez que se va ya notando en el mercado.

En una reunión de propietarios de coches de alquiler de Londres se acordó hacer guerra sin cuartel á los nuevos motor cabs que empiezan á verse por la capital, con el pretexto de que los nuevos vehículos causarán gran perjuicio á los dueños de coches de punto. Naturalmente; pero los propietarios no tienen en cuenta que los automóviles se han construido para beneficio del público, que es el llamado á decidir sobre su mayor ó menor comodidad, y si como se anuncia hacen los nuevos coches alguna rebaja en el precio del recorrido, pronto se generalizarán con aplauso de todo el mundo, menos de los propietarios de los que se usan en la actualidad.

NARRAT. R.

Brighton 30 de Agosto.

Cuestión preferente

Actitud del Sr. Silvela

Pide El Tiempo que se reúnan pronto las Cortes para conocer el pensamiento del gobierno en la cuestión de Cuba, que es la preferente.

Hé aquí sus palabras:

«La cuestión de Cuba es de las que no permiten dilaciones ni aplazamientos para su resolución. Es absolutamente preciso que sobre ella tenga el gobierno una opinión y se trace un camino seguro.

Es un error fundamental creer que las responsabilidades de la campaña y de la política que allí se hacen son del general en jefe y gobernador general; no es aquella una jurisdicción delegada como la de los Tribunales de justicia, sino una acción directa del gobierno de España, desempeñada por un mandatario, y las responsabilidades son todas del gobierno que allí lo sostiene y aprueba sus actos, y el gobierno está en el deber de emitir con toda resolución y de expresar con toda claridad lo que allí se hace y lo que allí se espera, y el plazo prudencial que estima preciso señalar para que las esperanzas se cambien en realidades satisfactorias y perceptibles para la opinión pública, ávida de conocer la verdad ó de poder calcular hasta dónde y hasta cuándo van á prolongarse los sacrificios de la nación.

Para que todo esto se sepa y todo esto se explique, no se puede demorar la reunión de las Cortes»

Son muy contradictorias las noticias de estos últimos días sobre la actitud del Sr. Silvela. Le suponen unos intransigente con la unión de determinados elementos del partido conservador, mientras otros aseguran que se halla en muy buena disposición para la concordia.

El Sr. Silvela regresará á Madrid el día 7, y en ese día, según afirman algunos corresponsales, celebrará una conferencia con el general Azárraga, en la cual se decidirá probablemente la actitud de los diversos elementos conservadores.

Debe de haber, sin embargo, mucho de fantasía en todas estas noticias, cuando hoy publica El Tiempo, el siguiente suelt:

«Algo se conseguirá con que los periódicos cambien de tema para sus informaciones, porque de este modo tendrán el necesario descanso las desequilibradas imaginaciones de unos cuantos, que en el delirio de la fiebre previenen que una bofetada puede ser el mérito más recomendable para ejercer la presidencia de un gobierno, con el aplauso y el beneplácito de la fracción política ofendida, y se evitará que se traigan y se lleven en lenguas nombres y se inventen cartas, declaraciones y actos políticos que no hay para qué traer á cuento, por lo mismo que no han realizado, así como tambien que se supongan representaciones para entrar en conciertos en quienes no las han solicitado ni se les han podido confesar por lo tanto.»

Pero todavía más expresivas son estas palabras del artículo de fondo del número de Las Provincias de Valencia, hoy recibido en Madrid, al apreciar el caso de si habrá modificación entrando un ministro silvelista, ó vendrán los liberales:

«De esta disyuntiva—dice—nos inclinamos á creer que será la segunda la que prevalezca. Porque las condiciones que tendrá que poner D. Francisco Silvela para la unión que se solicita, han de ser incompatibles con la continuación de la política del Sr. Cánovas en la Peínsula y en Ultramar.»

El general Woodford

Su llegada

San Sebastian 1.º.—A las dos de la tarde de hoy ha llegado á esta capital el nuevo ministro americano, Woodford, acompañado de su señora é hijas y del personal á sus órdenes que anteriormente se ha teleografiado.

Aguardaban en la estación el ministro señor Taylor, el Sr. Gulick, director del Colegio Norte-americano, y un representante del gobierno espñol.

En dicho sitio habia tambien bastante policía secreta, y en las cercanías de dicha estación algunas parejas de la Guardia civil.

La llegada del representante americano ha pasado inadvertida para la generalidad de las gentes.

El Sr. Woodford es bajo de estatura, de rostro inteligente y usa patillas blancas. Dicho diplomático y su familia se dirigieron en un landau al hotel de Londres.

Aún no se sabe si el ministro de Estado, duque de Tetuan, recibirá hoy al nuevo ministro americano Sr. Woodford, por epararse la iniciativa de este diplomático.

Primeras noticias

El nuevo ministro americano Sr. Woodford se muestra reservadísimo. Es probable que su recepción con la Reina Regente se verifique en Miramaar el día 13 sin aparato alguno.

En el mismo acto se despedirá de la Reina

el Sr. Taylor. Todos vestirán de frac en la ceremonia.

El duque de Tetuan vendrá en dicho día desde Cestona para asistir al acto mencionado.

La visita que Taylor y Woodford harán hoy al duque de Tetuan, será puramente de cortesía y nada se tratará de los asuntos pendientes.

Hasta que Mr. Woodford se ponga al frente de la legación, no entrará en las funciones de su cargo.

Seguramente no presentará sus credenciales hasta que el duque de Tetuan regrese de Cestona.

El banquete con que Mr. Taylor obsequiaba á su sucesor, se ha suspendido hasta hoy, teniendo en cuenta el cansancio que le ha producido el viaje á la señora de Woodford.

Al día siguiente de ser recibido por la Reina Mr. Woodford, saldrá para París Mr. Taylor, donde estará dos ó tres días, y luego irá á Londres. Allí se detendrá algunas semanas y se ocupará en dar la última mano á su libro. Desde Londres regresará á América.

Conferencia con los reporters

San Sebastian 1.º (11'58 n) — Despues de la comita, Mr. Woodford recibió la visita de los corresponsales.

Es Mr. Woodford hombre de mediana estatura, no grueso, aunque con algo del embombrant que dan los años, algo calvo, de blanquísimos cabellos y de no menos blancas patillas, que lleva á la austriaca, como el Emperador Francisco José.

Con esquisita amabilidad le hizo su biografía, diciendo que en los albores de su vida siguió, como ellos la profesión de periodista; despues se hizo abogado, y luego se dedicó á la carrera diplomática.

Dijo que lleva cuarenta años de vida pública, en los cuales ha aprendido que hay muchos hombres que por la incontinencia de la palabra han sufrido graves disgustos, y que, por el contrario, aprendiendo á callar se gana mucho.

Por tanto—añadió—cuanto me atribuyan de declaraciones hechas es mentira.

Teatro Principal

El programa de la compañía teatral que durante el próximo invierno habia de realizarse en el coliseo de la calle de la Riera, según hace tiempo anunciamos á nuestros lectores, ha sufrido un cambio importante con la supresión de las consabidas representaciones de ópera.

Ya no veremos el estreno de la Dolores ni el de Pagliacci, ni conoceremos á Breton ni tendremos música ni nada que lo valga.

Simonetti tenia á su cargo la realización del proyecto de óperas de que nos habia hablado el señor Espinosa, y parece que el tenor mallorquí á quien este habia cedido el teatro mediante un compromiso formal que suscribieron ambos interesados, se llamó andana dejando á sus paisanos á la luna de Valencia, tan luego como unas cuantas operaciones aritméticas tal vez equivocadas, llevaron á su ánimo el convencimiento de que al llegar aquí, la taquilla no habia de darle el resultado apetecido.

Así lo ha dicho Espinosa bajo su firma y en letra de molde; así mismo ó poco menos, lo dijo tambien el señor Simonetti tres ó cuatro días antes, desde las columnas de La Almudaina y del Heraldo.

Pero en fia y sea de ello lo que fuere, lo indudable es que por ahora nos quedamos sin Pagliacci, sin Dolores, sin Breton y sin música, contra lo que nosotros con datos ciertos y evidentes habíamos anunciado á los lectores de EL LIBERAL.

En cambio y salvo siempre... habilidades como la realizada por Simonetti despues de suscrita y formalizada su contrata, podemos dar como un hecho la venida del notable actor D Emilio Thuiller con una compañía de verso á juzgar por los nombres conocidos nos resultará sin duda excelente.

He ahí la lista del personal segun la publicaron el sábado varios de nuestros colegas y cuya exactitud nos ha confirmado por completa el señor Espinosa.

Primer actor y director: Emilio Thuillier.
Primera actriz: Luisa G. Calderon de Lopez.
Primer actor cómico: Juan Balaguer.
Otra primera actriz: (Dama joven) Nieves Suñer.

Representant: Alfredo Ruiz.
Este es el cuadro de la compañía; lo que nos falta ahora, pero todo se andará seguramente, es conocer el repertorio de las obras que han de representarse y las condiciones del abono.

Una carta

En prueba de la imparcialidad que en este asunto, como en todos, tiene la redacción de EL LIBERAL, transcribimos gustosos a continuación la siguiente carta que a este efecto remite al redactor en jefe de nuestro periódico, el señor Torrendell, director accidental de La Ultima Hora.

Dice así:
Sr. D. Bartolomé Sureda.
Amigo mío: acabo de saber que ha llegado V. hoy de Barcelona. Mi deseo sería que el objeto de la presente fuera sólo decir a V. la bienvenida.

Dice EL LIBERAL PALMESANO:
«Días atrás El Isleño copió un artículo titulado 'El tocador' que el día anterior había sido publicado por La Ultima Hora en su sección titulada 'Vidas femeninas'.

«La Ultima Hora al ver en El Isleño el mismo escrito que ella había publicado levantó el grito al cielo, afirmando falsamente que aquel artículo era suyo, pues expresamente para ella lo había escrito la señora Margot (muy conocida en sucesos) y que le había costado su dinero.»

«En un párrafo de las falsedades. La primera: que nosotros hemos firmado falsamente que el artículo sea nuestro. ¿Qué podemos contestar? ¿Qué pasen a examinar las cuartillas? ¿No han visto en artículos anteriores, que Margot hablaba de asuntos palmesanos? La segunda: nunca hemos dicho que ese artículo nos había costado dinero; cosa que no sería rara, puesto que es público que pagamos mucha colaboración. Lo hego constar únicamente para que se vea el prurito de enredar y la facilidad con que se inventan infundios.»

«Y ahora, dígame V. ¿cómo juzgar esos comentarios del articulista que yo no quiero entretenerme en calificar?
Disculpeme: amigo mío, la molestia que le cau-

so con tema tan baladí. Si personal fuera, lo despreciaría; como es del periódico, he de procurar que la luz se haga, al menos para quienes tan burdamente aman las cosas.
Se repite de V. a. s. s.
q. s. m. b.
JUAN TORRENDELL.
Palma 4 Septiembre.

Palma

Hemos recibido un B. L. M. de los Sres. Magraner, Roca y Vadell en que se nos participa que según escritura pública otorgada en esta ciudad el tres de los corrientes ante el Notario D. José Socías dichos Sres han constituido una compañía regular colectiva que girará bajo la razón 'Magraner, Roca y Vadell, nueva Sociedad que se dedica a toda clase de operaciones mercantiles y en especial a Representaciones, Comisiones y Seguros.

—Sería de desear que los conductores de los carruajes que van desde la Puerta de San Antonio al Molinar de Levante cuidaran de efectuar sus viajes saliendo con mas puntualidad. Se rigen por un reloj que hay en un café cercano al punto de parada, el cual parece señalar a gusto de dichos conductores, sin atender a sus voces y acelerándose otras.

—El acreditado Colegio de Santa Teresa situado en el Pont d' Inca ha abierto la matrícula del próximo curso. El resultado obtenido en el último es brillantísimo. Lo recomendamos porque este Colegio es el único de la provincia que tiene todos los profesores adornados con el título de Licenciado en Filosofía ó en Ciencias, menos el de Francés, que lo está con el de Profesor de Lenguas.

—El día 13 del corriente es el señalado por el Agente ejecutivo de la primera zona de este partido para procederse a la venta en pública subasta de cinco fincas, cuyos dueños son deudores de la contribución urbana.

—Ayer se recibió un telegrama de Barcelona despachado a la una de la madrugada que decía textualmente «Asunto Giovanini ultimado del todo. 18 debut». Nos alegramos pues de que la Compañía de ópereta italiana debute en el Teatro Circo Balear el 18 del presente mes.

—Ayer cerca del puente de San Megin al entrar en el arrabal de Santa Catalina volcó un carruajon que venía de Génova.

—Siguen las perrerías. Se nos dice que ayer en la calle del Sindicato varios perros que por allí retzaban, atropellaron a una anciana.

—En Inca hay una curandera que está embaucando a los incautos. Ojo con ella.

—Mallorca Dominical en su número de ayer recuerda que San Nicolás de Tolentino cuya fiesta es el próximo viernes, es uno de los patronos mayores de esta isla, por lo cual se vé su imagen en la capilla de San Sebastián en la Catedral, que pertenece a la ciudad de Palma.

—El mismo colega anuncia que el domingo próximo promete ser muy animada la Dada de Luch, fiesta anual dedicada a la Moreneta por sus devotos. La nueva carretera que conduce a dicho Santuario y la fonda allí establecida han motivado la mayor concurrencia de familias en aquel pintoresco lugar. Protesta también contra el proyecto que dice tiene el Gobierno de incantarse de los bienes del santuario, ahora que el Colegio de Luch se ha restaurado moral y materialmente.

—Ayer en la calle de Vallorí un carruaje atropelló a un niño causándole una ligera contusión.

—Anteriormente en una casa del Follet, más allá del Molinar de Levante, cerca de La Curtidora, una mujer se levantó de su cama azorada y gritando. Acudieron algunos vecinos. Ella dijo que un hombre desconocido se había acercado a su lado mientras ella dormía y su marido no estaba en casa; el extraño sujeto le dijo a ella nada, pero ella recordando casualmente una neta por el rostro de él se apercebó de que no era su marido, pues este va feitado y el hombre que tenía a su lado llevaba barba ó bigote.

—Ayer en la calle de Vallorí un carruaje atropelló a un niño causándole una ligera contusión.

—Anteriormente en una casa del Follet, más allá del Molinar de Levante, cerca de La Curtidora, una mujer se levantó de su cama azorada y gritando. Acudieron algunos vecinos. Ella dijo que un hombre desconocido se había acercado a su lado mientras ella dormía y su marido no estaba en casa; el extraño sujeto le dijo a ella nada, pero ella recordando casualmente una neta por el rostro de él se apercebó de que no era su marido, pues este va feitado y el hombre que tenía a su lado llevaba barba ó bigote.

—Ayer en la calle de Vallorí un carruaje atropelló a un niño causándole una ligera contusión.

—Anteriormente en una casa del Follet, más allá del Molinar de Levante, cerca de La Curtidora, una mujer se levantó de su cama azorada y gritando. Acudieron algunos vecinos. Ella dijo que un hombre desconocido se había acercado a su lado mientras ella dormía y su marido no estaba en casa; el extraño sujeto le dijo a ella nada, pero ella recordando casualmente una neta por el rostro de él se apercebó de que no era su marido, pues este va feitado y el hombre que tenía a su lado llevaba barba ó bigote.

—Ayer en la calle de Vallorí un carruaje atropelló a un niño causándole una ligera contusión.

—Anteriormente en una casa del Follet, más allá del Molinar de Levante, cerca de La Curtidora, una mujer se levantó de su cama azorada y gritando. Acudieron algunos vecinos. Ella dijo que un hombre desconocido se había acercado a su lado mientras ella dormía y su marido no estaba en casa; el extraño sujeto le dijo a ella nada, pero ella recordando casualmente una neta por el rostro de él se apercebó de que no era su marido, pues este va feitado y el hombre que tenía a su lado llevaba barba ó bigote.

uerte marchar a Cuba hace unos ocho meses. Ha tomado parte en muchos combates, entre ellos en el que fué muerto el cabecilla Vicente Rodriguez, además de otras muchas bajas. Atacado de fiebres palúdicas, tuvo que ingresar en el hospital, donde ha permanecido hasta ahora; es natural de Inca y viene con licencia ilimitada por enfermo.

—Vicente Sales Ribas, es natural de Ibiza, pertenecía al batallón Provisional de Baleares; regresa por enfermo de calenturas y ha permanecido mucho tiempo en el hospital de Alquiser, motivo por el cual ha estado poco tiempo en campaña. Marchó con el Provisional el día 22 de Noviembre del año 1895.

—Bartolomé Llaneras Grau, era soldado del batallón Provisional de Baleares con el cual marchó el día 22 de Noviembre del 95. Tomó parte en la acción en que dieron muerte al cabecilla Zayas. Enfermo de calenturas se vió precisado a abandonar la vida de campaña, teniendo que regresar a Mallorca, donde tal vez recobrará su perdida salud. Es natural de Son Servera a donde regresa por enfermo hasta su total restablecimiento.

—Han sido socorridos en la Coruña con cigarrillos, ropas y dinero por el corresponsal de El Imparcial. Nos han manifestado que en el hospital de la Cruz Roja de Barcelona, se hallan enfermos los soldados Antonio Costa y Bartolomé Figuerola, los cuales se embarcarán para ésta, cuando su estado se lo permite.

Noticias de Felanitx

—Quedan casi exhaustas todas las fuentes públicas, a excepción de la de Santa Margarita que con su abundante caudal de agua abastece hoy por sí sola a toda la población.

—Cuando no lleve consigo más fatales consecuencias, esta pertinaz escasez origina muchas molestias a una buena parte del vecindario, que para venir a proveerse de agua tiene que cruzar de uno a otro extremo la ciudad.

—Encontrándose en nuestro puerto el bergantín-goleta Joven Temerario, próximo a emprender viaje para Ceuta, y teniendo necesidad de Piloto: se anuncia al público que si á alguno le conviniera embarcarse, puede avistarse con el patrón de dicho buque, D. Juan Oliver Vich, Puerto Colom.

El nuevo sol

(De El Eco de Castilla.)

Esta indefinición, esta incertidumbre en que todo está envuelto, sin que se escuchen las palpitaciones de la vida nacional, ni la marcha lenta de la máquina administrativa, tenebroso silencio adecuado para alentar toda clase de temores y de fantasmagorias extravagantes empieza a preocupar a la gente más fría más observadora que no comulga en los entusiasmos, ni en los abatimientos de la masa y vé todas las cosas con el ánimo sereno de la imparcialidad.

No es natural este paréntesis negro en un pueblo que tiene sin resolver conflictos trascendentales, ni es explicable el enfrenamiento de tanta pasión política apuntada, el descaño de tanto partido como hasta hace unos días hemos visto caminando hacia sus respectivos ideales.

¿Dónde están los carlistas? ¿Dónde están los republicanos? ¿Dónde se agitan las pasiones todas que hasta ayer se traducían en pequñas exaltaciones de distinto carácter, sin dentro de los mismos partidos gubernamentales?

¿Dónde está la nación que no se la siente? El mismo Gobierno ¿dónde está? Parece que la contempación de la muerte ha producido en el organismo nacional una congoja, un espasmo nervioso, en el cual y ce sumido año, con manifestaciones alarmantes, porque parecen de la muerte misma...

No, este silencio no es natural; no lo justifican ni nuestro estado, ni nuestro carácter. ¿Silencio, tranquilidad cuando se sufren los amarguras de dos guerras con todas sus funestísimas consecuencias?

¿Tranquilidad, silencio, cuando se agitan en el seno de todos los partidos políticos, de sus fracciones todas; deseos y pasiones hace tiempo alentadas, hasta ayer vivas, exaltadas?

¿Qué es esto? No; este silencio, este interregno no pueden ser provechosos para la patria. ¿Es que se han apagado las luces de la fé, de la razón, de la esperanza?

¿Es que nos hemos quedado completamente á oscuras y no nos atrevemos á movernos porque tenemos miedo de despedazar nos unos á otros en las tinieblas?

La sombra no es el fondo apropiado para nada que signifique vida. Cuando el sol declina y la noche invade el ambiente, los pueblos duermen y solo se deslizan, procelosos, el vicio y el delito.

De estas sombras, de este misterioso silencio no podemos esperar nada agradable, nada bueno, nada provechoso. La triste noche de Francia vió á desmenuarse el sol de la Libertad.

El hombre de buena voluntad, el verdadero patriota no puede vivir entre estas sombras que todo lo envuelven, en constante ansiedad, esperando de todas partes la traición, el peligro, la muerte, sin poder moverse por miedo á caer en el abismo que podrá forjar la

imaginación, pero que aterrorizan como la realidad misma de la sima insondable.

Es preciso que se haga la luz, que veamos todos, absolutamente todos la situación que ocupamos, que renazca la vida, porque mientras continúe la oscuridad actual se irá firmando en ella el terror y con él vendrá la obcecación, y con la obcecación la locura del caotismo.

Se cree que los carlistas están fraguando la guerra civil; se teme que forjen la revolución los republicanos; aterroriza el pensar en la bomba anarquista hasta á los hombres del actual régimen se les supone haciendo evoluciones extravagantes al amparo de la oscuridad. La patria misma se desconoce y vacila.

Está en una situación anómala é insostenible. ¿Es que á España la ha llegado también su noche?

Pues entonces hagamos votos porque aparezca pronto el nuevo sol, que ha de fundir las tinieblas que nos envuelven y ha de garantizar con su luz la tranquilidad nacional.

Telegramas

De los corresponsales de El Liberal

Inevitable venida al poder de los liberales

Madrid 6 3 m.

Se ha celebrado en Avila una importante entrevista de los señores Sagasta, Moret y Sardoal.

Se sabe que trataron de la inevitable venida al poder de los liberales para la solución del problema de Cuba según el acuerdo de los generales Bermudez Reina, Pando y Salcedo. Fijese la atención en que la palabra inevitable es textual.

Perez.

Reforma de la policía

Madrid 6 3 m.

El Sr. Presidente del Consejo General Azcárraga de acuerdo con el ministro de Gobernación Sr. Cos Gáyon, reformará la policía sustituyendo dos terceras partes de ella con guardias civiles; la otra tercera parte se reserva á los licenciados del ejército que tengan buena nota y á aquellas personas que hayan prestado relevantes servicios de policía.

El Consul Lee

Madrid 6 3 m.

Dicen de Washington que la próxima llegada del Consul Lee á aquella capital, ha causado profunda impresion.

Créese que el Consul Lee ya no volverá á la Habana. Oficialmente declara que solo se trata de una simple licencia.

Perez.

A Woodford no le gustan los toros

Madrid 6 3 m.

Dicen de San Sebastián que la corrida de toros de hoy ha sido presenciada por el Ministro plenipotenciario de los Estados Unidos Mr. Woodford quien despues ha dicho que no le agrada el espectáculo y que jamás volvería á presenciarlo.

Nadie se enteró de que el yankee estuviera en la Plaza.

También asistió á la corrida el Sr. Duque de Tetuan.

Perez.

Ultimas cotizaciones

Table with 2 columns: Valores locales and prices. Includes items like Crédito Balear, Cambio Mallorquin, Fomento Agrícola, Ferro Carriles de Mallorca, Alumbrado por Gas, Salinas de Ibiza, La General Mallorquina, Bnos Municipales, La Islaña Marítima, B. de P. y Caja de Ahorros.

Sociedad Agrícola, Industrial y Comercial de Manacor

Domiciliada en Palma—Dantús, 1. El Consejo de Administración de esta Sociedad acordó conceder un nuevo é improrrogable plazo de quince días para el pago del dividendo pasivo.

En virtud de este acuerdo y de lo que se previene en los estatutos, los accioneros que el día quince de Septiembre próximo á las dos de la tarde, no hubieren hecho efectivo el expresado dividendo, quedarán caducadas y sin valor.

Lo cual se anuncia para conocimiento de los interesados. Palma 30 Agosto de 1897.—Por la Sociedad Agrícola, Industrial y Comercial de Manacor.—El Director Gerente, Guillermo Cruz.

Edición de la tarde

LUNES 6 DE SEPTIEMBRE DE 1897

Ni siquiera "gestión,"

El *Magisterio Balear* dice en su último número:

«Hoy 31 debía reunirse la Junta Provincial de Instrucción pública en virtud de tercera convocatoria; pero no ha sido posible celebrar sesión por no haber número suficiente de Sres. Vocales.

Y muchos de los presupuestos del año 1896-97 están pidiendo su devolución a los maestros desde hace larga fecha, tan larga que en Abril último debieran haberse formalizado los de 1897 a 98 y en Junio haberse rendido cuentas de la inversión de los que aún no han sido aprobados.

Esto aparte de otros asuntos que reclaman su intervención.

Salvando los respetos debidos a las distinguidas personas que las constituyen, no podemos menos de lamentar que así se perjudique a los maestros y a la enseñanza.

Habremos de dar razón a EL LIBERAL PALMESANO que tiene por desdichada su gestión.

Aunque nosotros, contestando a la alusión que el apreciable colega nos dirige en su número de hoy, declaramos que puede suprimirse lo de desdichada y también la gestión, pues por lo que se refiere a Agosto, cuando menos, no hay tal gestión siquiera.»

Nos place sobremanera la confesión noble y franca del periódico profesional, que al fin y a la postre es el que tiene en estos asuntos mejor voto.

Ya lo ven, pues, nuestros lectores; ya lo ve el Gobernador; ya lo ven todos y cada uno de los señores vocales que actualmente constituyen la respetable Junta Provincial de Instrucción pública: tratándose de él, lo de GESTIÓN DESDICHADA parece poco esta vez a *El Magisterio Balear*.

El colega va más allá... salvando, por supuesto, los respetos debidos.

Según él, el calificativo de desdichada huelga, porque ni siquiera admite la realidad del sustantivo gestión.

Y como ni *El Magisterio* ni nosotros ni nadie puede negar el deber que tiene de hacer algo la indicada Junta, resulta evidente que los caballeros que la componen han hecho de ella una rueda inútil; más que una rueda inútil, un obstáculo verdadero—dada la actual legislación—para la marcha regular y ordenada, conveniente y provechosa, de los asuntos profesionales en que está llamada a intervenir, y un semillero de conflictos administrativos que en último término vienen a redundar en perjuicio tan evidente como respetable de cuantos en Baleares dedican su actividad y su celo al honroso ministerio de la enseñanza.

Insistiremos en breve sobre este tema acerca del cual más de una vez hemos llamado la atención del señor Barón de Alcahalí, que por su carácter de gobernador es el presidente de la Junta de que se trata, si de hoy en adelante y valiéndose de los medios que la ley le concede, no cuida de que por aquella se cumplan algo más las disposiciones vigentes, a fin de que ni nosotros ni *El Magisterio Balear* ni nadie que juzgue con sereno juicio pueda sostener como hay quien sostiene actualmente, las consecuencias apuntadas en el párrafo anterior.

Por hoy basta con lo dicho.

"Veloz Sport Balear"

El banquete de ayer

La distinguida sociedad *Veloz Sport Balear* celebró ayer espléndido banquete en el Casino de Vista Alegre, situado en el pintoresco caserío del Terreno.

El Sr. Presidente había invitado a la prensa a tan animada fiesta. Vimos allí al Sr. Ferrer del *Diario de Palma*, al Sr. Pastor de *La Unión Republicana*, a los Sres. Salvá y Barceló del *Heraldo de Baleares*, al Sr. Peiró de *La Almudaina* y al señor Roca de *La Última Hora* y creemos había también redactores de los demás diarios locales, pues todos habían sido invitados.

Representaba a EL LIBERAL PALMESANO D. Antonio Rotger.

A las dos de la tarde era grande la animación que presentaba el casino pues

- unos en tranvía
- otros en carruaje
- y otros en bicicleta
- de acero brillante

van llegando los que han de tomar parte en el banquete.

Fueron los comensales

setenta y dos

jovenes elegantes del club *Veloz*. Pollos de genio alegre, de buen humor que del ciclismo lesien la crema son; Amigos y consocios, la nata y flor de lo mas elegante que hay en sport.

A las dos y minutos empezó el banquete. El servicio estuvo a cargo de la fonda del señor Muntaner.

Menú: Puré de habas.—Bifteck a la española.—Langosta a la tartara.—Pavos a la italiana.—Badinas a la mahonesa.—Postres variados.—Vinos, licores, café, etc.

Una menú hispano-italiano tartaro; Siendo en resumen, total una pamlina! la alianza internacional en la cocina.

El Presidente estuvo muy deferente con la Prensa; no fué la fiesta de ayer la ceremoniosa celebración de un banquete entre personas de gran tono; no, sino una expansión campestre, una comida entre amigos, un modo muy propio de celebrar el primer aniversario de la fundación de una Sociedad ciclista; y ya se sabe que en estos casos la nota saliente es la cordialidad y la alegría.

No empalaga la etiqueta de gente de bicicleta.

Al iniciarse los brindis se levantó el Sr. Seguí, miembro de la Junta Directiva, para hablar de los progresos que el *Veloz Sport Balear* había hecho en el primer año de su fundación, manifestó su deseo de que los socios del *Veloz* deberían tomar a gran empeño el que ninguna de las acciones para la formación del proyectado velódromo saliera de la Sociedad y que nadie fuera accionista más que los socios; ha abogado para que el proyecto se lleve a cabo.

Se levantó luego el presidente D. Miguel Mestres y Font, diciendo:

«Señores: No me propongo en este momento batir el *Record* de la elocuencia pues sobre ser trabajo superior a mis fuerzas, he considerado siempre que la oratoria es para mí un *coto de casa* para el que no ha intentado nunca obtener ni la mas insignificante licencia; así pues, permitidme que os hable con el lenguaje del corazón, el más adecuado tratándose de actos como el que hoy nos reúne, y sobre todo tratándose de amigos queridísimos y compañeros de pedal tan estimados como sois para mí los que tenéis la paciencia de escucharme.

Grande, inmensa es la satisfacción que siento en este momento al ver nuestro jaso entusiasmo por la causa que todos defendemos, tan grande, como era el deseo que tuvieron algunos ciclistas titulados *amigos nuestros* y cuyo deseo fué siempre el que desapareciera nuestra Sociedad a los 30 días de su fundación. ¡Valiente desengaño para todos ellos! Mas como quiera que entre los que os agrupáis en torno de estas mesas seéntanse muchos consocios noveles que desconocen nuestra historia ciclista, echemos una mirada retrospectiva y examinemos nuestro pasado, de donde venimos, nuestro presente, y los proyectos que abrigamos para el porvenir.

La mayoría de vosotros recordará, que allá por el mes de Julio y Agosto del año pasado defendíamos todos la bandera ciclista de la sociedad «Velódromo Palmesano», sociedad que de tal no tuvo desgraciadamente más que el nombre, que había de suceder entonces en vista de que no tuvimos allí más que deberes que cumplir y ningún derecho, necesariamente lo que ocurrió, protestas, peticiones, reformas y nada fué atendido y hasta que vino el descontento general y por ende la fundación de otra sociedad que se presentara con mejor programa, y evitar la decadencia del ciclismo balear que ya se iba acentuando por momentos.

Todos recordadéis aquella nuestra junta negra y la llamo así por la oscuridad que reinaba en la estancia. Quien pudo pensar que de aquella modesta reunión naciera una sociedad tan pujante como la que hoy festejamos.

¿Y qué ha hecho el «Veloz» para conseguir tan brillantes resultados en el corto transcurso de un año? todos lo sabéis, organizando excursiones por pueblos y aldeas se han conquistado infinidad de adeptos en todos los pueblos consiguiendo lo que parecía imposible, hasta la celebración de carreras en velódromo y en los pueblos de Muro, La Puebla y Pollensa. Cada socio del *Veloz* se ha convertido en un propagandista, consiguiendo que hasta nuestros más encarnizados detractores se convirtieran en nuestros defensores más acérrimos.

La cabalgata ciclista, el haber contribuido a sostener los fines de la Junta de protección al soldado como también la de los huérfanos de la guerra y demás proyectos caritativos, han sido causa de ganarnos la simpatía de Palma entera, sin contar con el brillante papel desempeñado por la prensa de la localidad la que no ha cesado de emplear sus potentes recursos de propaganda.

Dedica un recuerdo cariñoso a Juanito Pedal como también a los antiguos ciclistas D. José Morigues, D. Miguel Muntaner, D. Julián Mut y don

Ignacio Seguí. Manifiesta también los corredores que ha dado a conocer la novel sociedad. Dice que el *Círculo Ciclista* es consecuencia natural y lógica del instinto de emulación y que así como los hijos imitan a los padres aquí se ha dado la inversa. Compara las dos sociedades existentes y dice que la gallina precedió al huevo y que en su concepto la gallina será siempre el *Veloz*, el huevo el *Círculo Ciclista*. R-fire el entusiasmo que ha despertado entre las clases elevadas nuestro sport, enumerando algunos detalles. Y finalmente habla del proyecto del nuevo velódromo.

Felicita a todos sus compañeros de Junta Directiva y en especial a Seguí y Vives, Tesorero y Secretario de la Sociedad.

Agradece la asistencia de todos los representantes de la prensa y socios en general y termina encargando fé, entusiasmo, y mucho compañerismo a la próxima Junta entrante en bien del ciclismo Balear y del simpático sport dueño ya de toda España.

El discurso del Sr. Presidente del *Veloz* fué aplaudidísimo.

Bien lo merece. El Sr. Mestres como es natural estaba presidiendo la mesa, con los demás señores de la Junta.

En la pared delante de la cual estaba la presidencia se había fijado la rueda emblema de la Sociedad entre la bandera española y la mallorquina. Continuaron los brindis.

El ciclista Sr. Pensabene piensa bien y habla con suma corrección; en su brindis dió gracias a la Junta, a los Socios y a la Prensa.

D. Ricardo Salvá Director del *Heraldo* se levantó diciendo que el Sr. Mestres debía brindar también, por cuanto fué el primero en escribir artículos periodísticos sobre tan elegante sport.

Recordó las notas ciclistas que el Sr. Mestres escribía en el *Noticiero Balear* de grata memoria para el Sr. Salvá. Pidió a la Junta que se enviara un expresivo telegrama a D. Adolfo Rodrigo que se encuentra contuso a causa de un percance que sufrió yendo en bicicleta a Santa Agueda. Se acordó mandar dicho telegrama a Juanito Pedal. Propuso también el Sr. Salvá que la prensa se suscribiera por una acción del velódromo. Terminó dando las gracias al Sr. Presidente, como periodista, y felicitando a la Sociedad.

El Sr. Salvá fué aplaudido, lo mismo que los demás que hicieron uso de la palabra.

Brindó luego el muy simpático Pepito Vives (*Pedal y Manubrio*) para que se efectúe la unión velocipédica balear y duren siempre los lazos de compañerismo.

El Sr. Ximenis leyó luego unos bonitos versos de circunstanancias y D. Casimiro Mestres otra poesía en dialecto mallorquin. Todo fué celebrado.

En este momento el Sr. Duran, fotógrafo, sacó varios clichés de la animación que el espacioso comedor presentaba.

El Sr. Pastor de *La Unión Republicana* habló agradeciendo la deferencia que se había tenido con la prensa. Lo mismo hizo el Sr. Ferrer del *Diario de Palma* diciendo: «Señores: vean Vs. la ley del contraste; yo el más joven de todos; vengo a representar, a encarnar en esta alegre fiesta al decano de los periódicos de estas islas... ¡brindo para que siga siempre en progresión ascendente el que es *le mot de la fin* de todos los sports: el ciclismo.»

D. Gaspar Font abogó, como los Sres. Vives y Pensabene, para la fusión de las dos sociedades velocipédicas de esta capital.

Terminados los brindis se envió el ramillete que decoraba la mesa de la presidencia, a la Srita. Doña Magdalena Soler, de la Puebla.

En medio de la mayor alegría y cordialidad se disolvió la reunión: eran cerca de las cuatro y media.

Muchos de los comensales se dirigieron luego al fuerte de San Carlos con intento de visitarlo. El gobernador militar les negó el paso en vista de que no llevaban permiso del Sr. Capitan General.

El representante de EL LIBERAL felicitó particularmente al Sr. Presidente del *Veloz* en nombre del Sr. Director del periódico.

Deseamos al *Veloz Sport Balear* largos años de vida y prosperidad: es ya indispensable pertenecer a este club para tener partido entre las bellas

Cuando un socio del *Veloz* en su máquina de acero pasa raudo como el rayo, corre, vuela como el viento, es la imagen seductora del Cupido de estos tiempos que moviendo los pedales y encorvando mucho el cuerpo, parece surgir del aire como ráfaga de fuego... Duando un socio del *Veloz* monta el caballo de acero caen bajo del bicicleta los corazones a cientos!...

Divertirse mucho amigos, y hasta otra.

Pío AMARGO.

Palma

Por exceso de original no nos será posible publicar hasta mañana el extracto de la sesión que ha celebrado hoy el Ayuntamiento de esta capital.

—Tenemos la satisfacción de participar a nuestros lectores que ha entrado en un periodo de leal y franca convalecencia, nuestro muy querido amigo D. Narciso Sans, vicepresidente de la Diputación provincial.

El señor Sans se encuentra ya en Palma, recibiendo cada día y a todas horas de sus numerosos amigos y con motivo de esta enfermedad, inequívocas pruebas de consideración y de afecto.

EL LIBERAL PALMESANO se complace en consignarlo así y desea de veras al enfermo un rápido y completo restablecimiento.

—La banda del Regional ejecutó anoche en el paseo del Borne el programa anunciado.

La concurrencia fué algo más numerosa que de ordinario.

—Ayer en la calle del Vino hubo un serio altercado conyugal. El marido, que había maltratado a su mujer, al ser amonestado por un guardia amenazó a este.

Entiende en este asunto la autoridad correspondiente.

—Se encuentra muy mejorado de la dolencia que viene sufriendo nuestro querido amigo el médico municipal D. José Maiberty.

Deseamos que pronto logre su total restablecimiento.

—La función dada ayer en la Plaza de Torca estuvo muy concurrida siendo aplaudidos casi todos los trabajos que se ejecutaron.

Para el próximo miércoles se anuncia otra función tomando parte en ella la misma compañía.

—A la hora de costumbre se han repartido en esta ciudad la correspondencia de Mahon llegada por la vía de Alcudia y la de Barcelona por la de Sóller.

En las primeras horas de la mañana de hoy y después de una larga y penosa, enfermedad ha pasado a mejor vida la distinguida y bella señorita doña Josefa Font y Sbert, hija del abogado y notario de esta ciudad D. Miguel I. Font.

Pepita Font—asi la llamaban cariñosamente sus admiradores al verla figurar en primer término en las fiestas de nuestra aristocrática sociedad—baja al sepulcro en la plenitud de sus años, a esa edad en que todo sonríe, en que solo se concibe la vida como un feliz compendio de ilusiones y esperanzas.

La pertinaz dolencia que le arrebató a este mundo, trocó las delicias del hogar donde vivía Pepita en las más profundas tristezas durante el largo tiempo en que aquella, agravándose siempre, ha seguido su curso funestísimo.

Al exhalar hoy la enferma el último suspiro, sus amantes padres quedan sumidos en la más honda aflicción.

Nos asociamos de veras al dolor tan justo como intenso por esta muerte pro lucida y hacemos votos para que Dios conceda al alma de la difunta el eterno premio a que la hicieron acreedora su vida ejemplar y sus acrisoladas virtudes.

Sección religiosa

SANTO DE MAÑANA

San Anastasio mártir

CUARENTA HORAS

En San Miguel continuarán las Cuarenta Horas dedicadas a nuestra Señora de la Salud; exposición a las seis y media de la mañana. A las diez horas y la misa mayor. Al anochecer, después de los actos de coro conclusión de la novena y la reserva.

CULTOS

En San Nicolás, al anochecer se cantarán solemnemente completas en preparación a la fiesta de la Virgen de Lluç.

CORTE DE MARIA—En San Jaime, a la Virgen del Puig.

Telegramas

De los corresponsales de El Liberal

Anarquismo en Barcelona

Madrid 6 10, 35 m.

A las ocho de la mañana se ha reunido el consejo para juzgar a Sempau, el agresor del Sr. Portas.

La prensa pide que se averigüe si Sempau es en realidad anarquista.

Férez.

El agresor de Portas

Madrid 6 10' 30 m.

Sempau asistió a las reuniones anarquistas celebradas en París y Londres.

Créese que ha venido a España a cumplir el acuerdo que se habrá tomado de matar al Sr. Portas.

Pérez.

Im. de B. Rotger

5 céntimos

EL LIBERAL PALMESANO

5 céntimos

DIARIO ILUSTRADO, POLÍTICO, DE ANUNCIOS, AVISOS Y NOTICIAS

Línea de Vapores Transatlánticos

de Pinillos, Izquierdo y Comp.

Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos

Saldrá el 30 de Septiembre directamente de este puerto el vapor

MARTIN SAENZ

para Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Nueva Orleans con trasbordo en la Habana para Nueva York.

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.

Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía, señores

Martinez y Planas, Banqueros y Comerciantes—San Juan, 20, Palma

En letras sobre todos los puntos de España y principales del Extranjero.—Aseguran de riesgos marítimos y de incendios, por cuenta de la Gran Compañía UNION COMERCIAL DE LONDRES.

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS



pone el hombre cual le veis, desfigurado, triste, meditabundo é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en UN MINUTO Y SIN RIESGO ALGUNO usando el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRES FABIA, farmacéutico premiado de Valencia por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento. De venta en todas las buenas farmacias de la provincia.

2 pesetas bote

En Palma: farmacia de Valenzuela Hermanos, Plazas de la Cuartera y de la Libertad.

Gran Taller de Básculas y Balanzas

DE **JOSE VICH Y QUETGLAS**

Plaza de Cort, 12 y Cordelería, 40

Primero y único constructor de estas islas de las acreditadas balanzas sistema BE RANGER. Premiado en la Exposición Balear con medalla de oro por una báscula de su invención fuerza de 200 kilogramos y sensible á un gramo.

Balanzas de laboratorio y ensayo sensibles á 1,10 de mg.

Se construyen toda clase de básculas, romanas, balanzas y toda clase de efectos para pesar y medir, vendiéndose garantizados por dos años.

Plaza de Cort, 12 y Cordelería, 40

Ferro-carriles de Mallorca

Servicios de trenes para viajeros que rige desde el día 10 de Octubre.

De Palma á Manacor y la Puebla, á las 7⁵⁵ mañana, 2 y 5 tarde.

De Palma á Inca, á las 1¹⁵ tarde.

De Manacor á Palma, á las 6⁴⁵, 11³⁰ mañana y 5³⁰ tarde.

De la Puebla á Palma, á las 7¹², 11⁴⁵ mañana y 5⁴⁵ tarde.

De Inca á Palma, á las 6⁴⁰ mañana.

De Manacor á la Puebla, á las 5³⁰ tarde.

De L. Puebla á Manacor, á las 5⁴⁵ tarde.

Palma 5 de Octubre de 1896.—El Director General Guillermo Moragues.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta capital

Salidas

Lunes, 2 tarde, para Barcelona, (via Sóller).

Martes, 5 tarde, para Barcelona (directo).

Miércoles, 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 2 tarde, para Mahón, (via Alaudia).

Viernes, 5 tarde, para Barcelona, (directo).

Sabados, 9 mañana, para Ibiza y Alicante; y 5 tarde, para Mahón (directo).

Domingos, 2 tarde, para Barcelona (via Alaudia).

Entradas

Lunes, 10 mañana, de Mahón (via Alaudia); 12 de Barcelona (via Sóller).

Martes, 9 mañana, de Ibiza y Alicante.

Miércoles, 7 mañana, de Mahón (directo); 9 id., de Barcelona, (directo).

Jueves, 10 mañana, de Barcelona, (via Alaudia).

Viernes, 2 tarde, de Ibiza y Valencia.

Sábados, 9 mañana, de Barcelona, (directo).

QUIEN NO ANUNCIA NO VENDE

Miguel Capó

Luz, 21

Arrendatario de la sección de anuncios de los periódicos de más circulación de Balears EL LIBERAL PALMESANO, La Almudaina, La Última Hora y Heraldo de Balears.

TARIFA

Anuncios y comunicados

Por centímetro cuadrado en 1.^a página 0'08 pesetas
2.^a ó 3.^a 0'06
4.^a 0'04

Anuncios mortuorios

1.^a página 2.^a ó 3.^a 4.^a
Tamaño una columna. 10 5 2'50
» dos » 15 10 5'
» tres » 20 20 10'
» cuatro » 30 40 20'
» media página. 75 10 25'

Comunicados y anuncios de Sociedades y corporaciones á precios de tarifa.

Los suscriptores tienen derecho á un 20 por 100 de descuento.

Abonos de anuncios á precios módicos. Se admiten anuncios para los demás periódicos de la isla y del Continente.

Pago anticipado

Luz, 21

Director para Cataluña y Baleares
D. E. Ges. Paseo Colon y Merced 20, 22 y 24, Barcelona

L' UNION

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN 1828

Garantías de la Compañía en 31 Diciembre 1895

Capital social Ptas. 10.000.000

Reservas > 9.635.000

Primas á recibir > 75.183.878

Total de Garantías Ptas. 94.818.878

Capitales asegurados en 31 Diciembre 1895

Ptas. 15.559.869.308

Siniestros pagados desde el origen de la Compañía

Ptas. 202.000.000

«L' Union» asegura, contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor del gas, de la dinamita y demás explosivos, toda clase de propiedades, muebles é inmuebles; garantiza también á los propietarios la pérdida de alquileres en caso de siniestro.

LA NEW-YORK

COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

FUNDADA EN 1845

Fondos de garantía 970 Millones de Francos

enteramente realizados en valores de primer orden

En esta Sociedad mútua los fondos de garantía y todos los beneficios son la propiedad exclusiva de los asegurados.

Tiene constituido en la Caja General de Depósitos el prescrito por la Ley.

Subdirector en Palma de Mallorca
D. Bartolomé Homar: Calle Samaritana, 16

Todas las enfermedades del

ESTÓMAGO

— É INTESTINOS —

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA R. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

Úsese siempre el ELIXIR INGLUVINA GIOL, en la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extremamiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y se obtendrán resultados curativos sorprendentes.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado para la curación de las enfermedades del Estómago é Intestinos

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Pontons, 31; BARCELONA

Depósito en Palma: Centro Farmacéutico y farmacia de J. Valenzuela y J. Sureda Literas.

ANUNCIOS MORTUORIOS

Resultan más económicos que las esquelas.

Suprimen el molesto trabajo de formar listas y escribir sobres.

Evitan olvidos que con las esquelas se padecen.

Ahorran los gastos de repartición.

En un solo anuncio pueden publicarse el entierro y los funerales.

Son más leídos por la mucha circulación de los periódicos.

Se admiten en las respectivas redacciones hasta las 4 y media y 11 de la mañana para La Almudaina, hasta las 7 para el Suplemento de La Última Hora y hasta las 4 de la tarde para la edición de la noche, EL LIBERAL PALMESANO y Heraldo de Balears.

A todas horas en el Centro de Anuncios, Luz, 21.

Por la noche, llámese al vigilante de la calle de Colon.

Academia preparatoria

para el año de ampliación, de Medicina, Farmacia Ciencias, Filosofía y Letras y Derecho (primero segundo y tercer curso), bajo la dirección de

Don Jaime Domenech

Sol, 55.—Seis años de brillantes resultados.

Viaje de recreo

A LAS MARAVILLOSAS

CUEVAS DEL DRACH

TERMINO DE MANACOR

— Ida y vuelta el mismo día —

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco persona 7'50 pesetas. Por cada persona de 1'50.

El guía de las «Cuevas», vive calle de Artá, número 31, en Manacor.

SEPULTURA

Se desea vender la sepultura número 58 del Cuadro 4, por un precio módico.

Para más informes dirigirse á la imprenta de este periódico.